

साध रहता है जैसे सब रहते हैं। अतः समूह के सदस्यों के विचारों हुन्नी आवश्यकताओं उनके इष्टिकोणों व व्यवहारों के विषय में सही - सही जानकारी उसे मिल जाती है।

शोध सामग्री का विश्लेषण - शोध में सफल परिणामों की शीघ्र लक्ष्यता व अस्थायी होना है।

जितनी कमी भी किसी भी स्तर पर बदला जा सकता है। इसी प्रकार शोध सामग्री भी स्थायी नहीं होती। जितनी भी जानकारी मिले व सुचारु उपलब्ध होती है उनका अनेक प्रकार से पुनर्विचार किया जाता है। अतः लगाबद्ध उनकी शक्ति के साथ तुलना करते उन्हें संशोधित किया जाता है ताकि शक्ति निशचित तर्कों व संकेतों। शोधकों के आधार पर जो प्रतिबोध उपलब्ध होते हैं उन्हें उनकी विश्लेषणात्मक व संशोधित तौर पर प्रस्तुत भी जाती है।

परिणाम व निष्कर्षों की प्रस्तुति - जितनी भी जानकारी व तथ्य अध्ययन में प्राप्त उपलब्ध होते हैं उनका अन्त में महत्वपूर्ण प्रश्नों के अन्वय में प्रगणन व संश्लेषण किया जाता है। उन सबको लेकर एक महत्वपूर्ण ताना बना तैयार किया जाता है व अत्यन्त आसानी से उसे प्रस्तुत किया जाता है। उसे जातिवृत्तान्त अध्ययनों के परिणाम व निष्कर्ष के बराबर प्रस्तुत किया जाता है।

ज्ञान के विकास में योगदान - इस प्रकार के शोध में नये ज्ञान की जन्म देने की शक्ति उपलब्ध होती है। इसी प्रकार यदि किसी समस्या को लेकर हमारे प्रकार के अध्ययनों के द्वारा कुछ निष्कर्ष उपलब्ध हो चुके हैं तो जातिवृत्तान्त अनुसंधान के माध्यम से नये ज्ञान को उन पर प्रकाश डाला जा सकता है।

अनुसंधान परिकल्पना

परिकल्पना का अर्थ - शोध सामग्री का संग्रह आ
से पूर्व यह निश्चित कर लेना

होता है कि इसके लिए किन विधाओं में जाना होगा
विधाओं की उँगर सकें करनी वाली अत्र उन परिष्क
में निहित रहती है जिनका निर्माण अनुसंधानकृता उप
जनित ज्ञान कल्पना व सृजनशीलता के आधार पर न
परिकल्पना के आधार पर उसी शोध सामग्री के लिए
उत्तर भटकना पड़ेगा। परिकल्पनाएँ अनुसंधान पर
स्वयं का कार्य करती हैं।

टाउनरैंड के शब्दों में - परिकल्पना समस्या का प्र
उत्तर होती है।

हैडनेट के शब्दों में - परिकल्पनाएँ शोधकर्ता की उ
हैं। जिनके द्वारा वह समस्यागत अव्यवस्था में इ
देखता है। उनमें समस्या का समाधान खोजता है।

परिकल्पना के प्रकार

1. निम्न स्तरीय परिकल्पना
2. उच्च स्तरीय परिकल्पना
3. उच्चतम स्तरीय परिकल्पना

परिकल्पना का महत्व : अनुसंधान में परिकल्पना
वहुत महत्वपूर्ण स्थान है
कि कई उद्देश्यों की पूर्ति उनके माध्यम से होती है।
असुरूप शोधकर्ता को इधर उधर नहीं भटकना पड़ता
निश्चित तथ्यों व जानकारी के संग्रह से बच जाता है।
शोधकर्ता का बहुत समय बच जाता है। शोध में
परिणामों को साफ रूप से प्रस्तुत करने में पर